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Circulară 
către toţi P. T. D. membrii ai Sinodului 

eparhial al diecezei Aradului. 
Subsemnatul Consistor eparhial, ca organ 

legal, chemat a conduce afacerile diecezei în 
timpul .de vacanţă a scaunului episcopesc, 
convoacă prin aceasta, în senzui §§-lor 89- şi 
90 din Statutul Organic, sinodul eparhial or
dinar ai diecezei Aradului, la biserica catedrală 
din Arad pe 

Dumineca Tomii, adecă pe ziua de 26 Aprilie 
a. c. la ora 10 dimineaţa, în care zi după 
terminarea serviciului divin, va urma deschi
derea sinodului în sala mare a internatului 
diecezan de fete. 

Aducându-Ţi aceasta la cunoştinţă, Te 
poftim să iei parte la deschiderea sinodului şi 
la şedinţele, ce vor urma. 

Arad, la 11 Aprilie 1925. 
Consistorul ort. rom. din Arad. 

Mihaiu Păcâţian, 
protopop, ases. ref. cons. preşedinte. 

Nr. 1210/1925. 

Convocare. 
Având în vedere dispoziţia cuprinsă în 

§-ul 32 din Statutele fondului diecezan preo
ţesc, convocam adunarea generală ordinară a 
fondului diecezan preoţesc la şedinţă pe Sâm
bătă nainte de Dumineca Tomii la orele 10 a. 
m. în localitatea Consistorului nostru de aici. 

La adunare sunt poftiţi a lua parte toţi 
protopresbiterii tractuali şi delegaţii preoţimei, 
câte doi rdin fiecare tract protopopesc, aleşi 
membri în adunare. 

Arad, la 6 Aprilie 1925. 
Consistorul eparhial ort. rom. din Arad. 

Mihaiu Păcăţian, m. p. 
protopop, ases. ref. cons, preşedinte. 

Predică la înuierea Domnului 
„Hristos a înviat din morţi, 

cu moartea pe moarte călcând 
şi celor din mcrmânturi viaţă 
dăruindu-le". 

Troparul Praznicului. 

Iubiţi creştini ! 

Ziua învierii Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, a cărei pomenire o prăz-
nuim astăz, este cea mai frumoasă şi cea mai 
subiimă sărbătoare; este regina zilelor, cununa 
şi sărbătoarea sărbătorilor „carea a făcuto Dom
nul să ne bucurăm şi să ne veselim într'ânsa". 

In locul amintirilor de doliu şi de durere 
din săptămâna patimilor, astăz pretutmdenea 
feţe înseninate de bucurie sufletească. In sfin
tele biserici pline de credincioşi evlavioşi, îm
brăcaţi în haine de sărbătoare, resună cântă
rile melodioase şi de laudă, cari vestesc bu
curia zilei de astăz şi înalţă sufletul omului 
la viaţă ideală. Credincioşii se întimpină unii 
pe alţii cu salutarea de bucurie , Hristos a 
înviat!" 

Soarele cu aerul proaspăt de primăvară, 
câmpiile, pădurile, văile şi dealurile înverzite, 
grădinile cu pomii înfloriţi, muta înviere a na
turel cu taina puterilor nevăzute, — toate au 
îmbrăcat astăz haină de sărbătoare şi toate ne 
strigă: „Hristos a înviat!" — „Plin e ceriul şi 
pământul de mărirea lui!" 

«Acum toate de lumină sau umplut, şi 
cerul şi pământul, şi cele de desubt; deci să 
sărbeze toată făptura învierea lui Hristos întru 
carea s'a întărit". (Canonul Paştilor). 

„Bucuratu — s'au învăţăceii, văzând pe 
Domnul" — zice evangelistul Ioan (c. XX. v. 20). 

Deci să ne bucurăm şi noi şi să mulţu
mim lui Dumnezeu, pentrucă ne-a învrednicit 
a ajunge această luminată zi a învierii Dom
nului. 

Scopul măreţ al morţii şi învierii Dom-
Vezi „învierea" publicată de subsămnatul în „Biserica şi 
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nului a fost şi este mântuirea noastră din ro
bia păcatelor şi moştenirea vieţii de veci. 

„Hristos pentru noi oamenii şi pentru a 
noastră mântuire s'a pogorît din ceriu şi s'a 
întrupat dela Duhul sfânt şi din fecioara Mă
ria şi s'a făcut om şi s'a răstignit pentru noi 
şi a pătimit, s'a îngropat şi a înviat a treia zi 
după scripturi". 

Naşterea Domnului este sărbătoarea înoirii 
firii omeneşti; iar învierea Domnului este săr
bătoarea mântuirii noastre din robia păcatelor 
şi a înoirii credinţei în nemurire şi dreapta 
răsplată a lui Dumnezeu. 

Lucrarea mântuirii noastre începute cu 
naşterea Domnului, astăz s'a îndeplinit prin 
învierea s'a din moiţi. Astăz ne simţim mai 
aproape de Dumnezeu, de nemurire. Ni s'au 
deschis uşile raiului şi calea vieţii vecinice. 

„Prăznuim a morţii omorâre, a iadului 
sfărâmare şi începătura altei vieţi vecinice". 
(Can. Paştilor). 

Cel ce cu moartea pre moarte a călcat, 
va dărui viaţă şi celor din mormânturi. 

„Eu sunt învierea şi viaţa — zice M. 
Hristos — cel ce crede întru mine, de va şi 
muri, viu va fi". 

Astăz sărbăm biruinţa crucii Domnului 
asupra îhorţii şi viaţa răsărită din mormânt 
prin înviere. 

Astăz prăznuim triumful adevărului şi 
dreptăţii asupra păcatului. Adevărul nu se 
poate ucide. 

Astăz prăznuim înoirea credinţei şi nă-
dejdei în viaţa de veci şi în dreapta răsplată 
alui Dumnezeu, care pe cel păcătos îl va 
osândi, iar pe cel drept îl va preamări, adecă 
pe fiecare după faptele saie. 

Coroana credinţei este iubirea lui Dum
nezeu şi a deaproapelui. 

Sf. Ap. Pavel zice: „De aşi avea toată 
credinţa încât să mut şi munţii, iar iubire nu 
aşi avea, nimic nu sunt." (I. Cor. 13. 2.) 

Credinţa, nădejdea şi iubirea, din cari 
isvoreşte adevărul şi dreptatea — sunt cele 
mai mari daruri şi bunătăţi sufleteşti de cari 
ne-am învrednicit prin învierea de a treia zi 
a Domnului şi Dumnezeului nostru Isus Hri
stos; aceste bunuri sunt isvorul vieţii noastre; 
ele au fost tăria bisericii noastre şi a popo
rului român în trecut şi tot ele vor fi garanta 
cea mai puternică şi pentru viitor. 

Aceste daruri şi bunuri sunt temelia or
ganizaţiei sociale, începând dela famiiie până 
sus la Stat. Fără ele nu este libertate, frăţie
tate şi egalitate, şi fără ele nici când nu se 
va putea restabili ecvihibrul social spre în-
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destulirea tuturora, ori cât de bune legi s'ar 
aduce, pentrucă îndreptarea tuturor lucrurilor, 
trebue să emaneze din launtrul nostru. 

Aceste virtuţi creştineşti nobilitează sufle
tul, sfinţeşte suferinţele şi vindecă ranele; 
înalţă pe cel căzut, mângâie pe cel năcăjit, 
îndreaptă pe cel rătăcit. 

Numai creştinul adevărat e ca pace să 
facă cu adevărat operă de sacrificiu pentru 
binele obştesc. 

Aceste virtuţi creştineşti ne-au dat pe 
sfinţii apostoli şi mucenici, cari pentru cre
dinţa şi dragostea lui Dumnezeu şi a deaproa
pelui şi pentru nădejdea învierii şi răsplatei 
lui Dumnezeu au suferit de bună voie moarte 
de mucenici; ne-au dat pe mecenaţi, cari şi-au 
jertfit avutul şi rodul ostănelelor lor pentru 
binele obştesc. 

Aceste virtuţi au însufleţit şi au dat curaj 
soldatului român să aducă suprema jertfă de 
sânge pentru înfăptuirea idealului naţional, 
pentru patrie şi tron. 

Aceste virtuţi ne procură pacea şi liniştea 
sufletească, care a este baza fericirii noastre. 

Tot aceste virtuţi creştineşti ne luminează 
mintea şi ne dau putere, ca să ne putem 
lupta contra tuturor prorocilor mincinoşi, cari, 
— mai ales în zilele de astăz, — caută, prin 
otrăvirea sufletelor cu învăţături rătăcite şi 
primejdioase, să micşoreze puterea morală şi 
să turbure conşciinţele oamenilor şi prin ace
stea să despartă sufletul poporului de biserica 
străbună şi de corpul naţiunei române, ca de-
moralizându-1 şi răpindu-i sufletul românesc, 
să-1 înhameze la jugul străin. 

Prin aceste virtuţi creştineşti, Dumnezeu 
a pus soartea noastră în manile noastre. Re
zultatul lor atârnă dela felul cum Ie vom şti 
desvolta şi întrebuinţa. 

La marile daruri şi bunătăţi, de cari ne
am învrednicit prin învierea Domnului, vom 
putea ajunge numai prin credinţă nădejde, 
prin dragostea lui Dumnezeu şi a deaproape
lui, prin păzirea legii lui Dumnezeu şi prin 
vieţuirea după învăţăturile M. Hristos, prin 
viaţă adevărat creştinească, adecă prin muncă 
cinstită şi fapte bune. 

Trebue să omoram în noi obiceiurile rele, 
să scoatem din cugetele şi inima noastră bu-
ruenile păcatelor, pentrucă numai întro inimă 
curată va putea sălăşlui virtutea. 

Dumnezeu — făcătorul ceriului şi al pă
mântului să stăpânească toate cugetele, toate 
simţirile şi toate faptele noastre. Să luăm Duh 
sfânt, ca să înviem în Hristos. 



„Dacă Dumnezeu aşa n e a iubit pe noi, 
şi noi trebue să ne iubim unii pe alţii... De 
iubim unul pe altul, Dumnezeu întru noi pe
trece şi dragostea Lui desăvârşită este întru 
noi". (I. Epistola a sf. ap. şi ev. Ioan, c. 4.) 

Deci: Să ne luminăm, cu sărbarea şi unii 
pe alţii să îmbrăţişăm, să zicem fraţilor şi ce
lor ce ne urăsc pe noi; să iertăm toate pentru 
înviere şi aşa să strigăm: 

„Hristos a înviat din morţi cu moartea pre 
moarte călcând şi celor din mormânturi viaţă 
dăruindu-le". Amin! * 

Mihaiu Păcăţian. 

f Romul Nestor. 
In dimineaţa zilei de 8 1. c. a trecut la 

cele eterne profesorul Institutului nostru teolo
gic, Romul Nestor. Lovitură ireparabilă pentru 
familia răposatului, pierdere grea pentru şcoala 
noastră superioară şi întristare pentru toţi cei 
ce l-au cunoscut. Germenii morbului neîndu
rător îi purta în sine de câţiva ani, de pe 
timpul, când a fost nevoit să se refugieze din 
Cenadul rămas sub stăpânire ungurească, to
tuşi abia de v r e o două săptămâni se ştia de 
agravarea boalei, care de astădată nu a mai 
cunoscut iertare şi a dus la desnodământul fatal. 

In cele următoare dăm câteva date din 
viaţa şi activitatea rodnică a răposatului. 

Născut la 27 Maiu 1864 în comuna Bata, 
jud. Caraş-Severin, din familie de învăţător. 
Studiile primare le-a făcut în Lipova, iar cele 
secundare în liceul din Arad şi Braşov. Ştiin
ţele teologice le-a absolvat la Seminarul nostru 
teol. şi le-a complectat ca bursier al Eparhiei 
la facultatea teologică din Cernăuţi. După ter
minarea studiilor univ. a funcţionat ca prefect 
seminarial şi profesor provizor, practicant şi 
secretar suplimitor la Consistorul Eparhial. In 
anul 1896 trece în comuna Cenadul-unguresc 
unde serveşte în calitate de capelan şi mai 
apoi paroh până la 1920. In acest an este 
ales ca profesor la catedra de teologie pasto
rală dela Institutul nostru teologic, în care 
calitate a funcţionat până la sfârşitul vieţii sale. 
Ca paroh în Cenad a indeplinit şi funcţiunea 
de catihet la şcoalele secundare din Seghedin 
şi Macău precum şi cea de preot penitenţiar 
la temniţele din Seghedin. 

In tot timpul activităţii sale a dovedit zel 
statornic şi dragoste adevărată faţă de neam, 
Biserică şi instituţiile ei. Ca păstor sufletesc în 
parohia Cenadului a ştiut să susţină în cre

dincioşii săi iubirea de neam şi Biserică, pre-
gătindu-i pentru ziua cea mare a înfăptuirii 
idealului nostru naţional. Din aceasta cauză 
în momentul realizării aspiraţiunilor naţionale 
a trebui să se refugieze dinaintea urgiei stă-
pânirei duşmane. 

La catedră ş-a indeplinit datoria până în 
momentul extrem, până când morbul 1-a do
borât şi 1-a despărţit, de astădată pentru tot
deauna de elevii săi, pe cari îi iubea ca pe 
fii săi şi de cari era iubit ca un adevărat pă
rinte precum şi de colegi, cu cari a conlucrat 
în totdeauna în cea mai desăvârşită armonie. 

Corpul profesoral dela Institutul teol. şi 
Şcoala norm. diecezană a dat următorul anunţ 
funebral. 

Cu profundă durere aducem la cunoştinţă, că 
iubitul nostru coleg 

R O M U L N E S T O R 
presbiter, profesor titular definitiv, deputat sinodal 

a încetat din vieată Miercuri, la 8 Aprilie a. c , în al 
61-lea an al etăţii şi al 34-lea al activităţii sale pe 
teren bisericesc şi şcolar. 

Prohodul se va oficia Vineri, în 10 Aprilie, la 
orele 10 a. m,, în biserica Catedrală», de unde osă-
mintele adormitului în Domnul vor fi transportate şi 
aşezate spre odihnă vecinică în cirniterul de sus. 

Odihnească în p a c e ! 
Arad, la 8 Aprilie 1925. 

Corpul profesoral dela Institutul teologic 
şi Şcoala normală ort. rom. din Arad. 

Floriile, patima şi învierea Domnului. 
Când ne gândim la Florii, toată fiinţa noastră 

zvâcneşte de mulţumire. Atâtea amintiri se ridică iar 
vii din adâncul nostru în aceasta sfântă zi. Ea vine 
odată cu trezirea vieţii pe pământ, după lunga amor
ţire a iernii. Ivirea acesteia ne câştigă şi pe noi şi 
intrăm în ziua Floriilor însoţiţi de această trezire care 
ne face să gustăm viaţa mai din plin. 

Bucuria frumoaselor amintiri ale serbării, adăo-
gată cu toată tresăltarea din jurul nostru, face că 
această zi ne e deosebit de scumpă. Slujba acestei 
zile e mai veselă, fiindcă e cu ramuri de salcie. Cu 
ele în mână, ne simţim în tovărăşia vechilor locuitori 
ai Ierusalimului, care au întâmpinat pe Mântuitorul 
cu ramuri de finic. Noi suntem datori să nu lăsăm să 
se stingă duioasei amintiri, şi tocmai făcând aceasta, 
simţim pe tăcute că suntem la datoria noastră ş ne
am 'înfrăţit cu acei care strigau odată Osana! acum 
2000 de ani. Alcătuim cu ei un singur alai şi inimile 
noastre se deschid la bucuria care a fost în acea zi. 

Dela sărbătoarea Floriilor, începem a ne aduna 
în fiecare seară la biserică, în toată săptămâna Pati
milor, si această adunare are un farmec deosebit, deşi 



lumea de azi e mai rece în gustarea sfintelor amin
tiri. Dar acei ce simte, nu se lasă turburat de moli
ciunea sufletească din jurul lui, ci el să întovărăşeşte 
cu acei care simt ca dânsul şi ia parte cu tostă cu
viinţa la întreaga podoabă a serbării şi îa tot cursul 
celor ce urmează. 

Acei care uită de acestea şl trăiesc ca şi cum 
aceste sărbători n'ar fi pentru ei, au ceva care a mu
rit în fiinţa lor. intr'ânşii s'a şters o parte din frăge
zimea şi dulceaţa vieţii moştenite, şi în locui acestora, 
au primit în schimb uscăcmnea vieţii de cârciumă de 
cafenea, de berărie şi de club, în care fiinţa omului 
se toropeşte, fiindcă simţirile îcalte nu pot creşte şi 
nu se pot hrăni în asemenaa locaşuri, care, când nu 
sunt ale stricăciunii, sunt în orice c?z ale icnii şi ale 
pierderii de vreme. 

Ferice de acela care a'a lăsat s-ăi răpească odo
rul sfintelor amintiri şi care, la astîej de ciipe, se ri
dică cu fruntea luminoasă şi cu chipul voios, tră'nd 
cin toată mireazma pe care vremurile au adus-o pâuă 
la noi. Acela va fi ca un pom răsădit lângă isvoarele 
apelor, carele rodai său va da la vremea sa; şi frunza 
lui nu va cădea, şi toate oricâte va face vor spori. 
(Psalm. 1, 3). 

II. 

Dar dacă toată încunjurirnea firii şi toate amin
tirile din vechi stârnesc această bucurie îa omul care 
nu şi-a perdut legătura cu trecutul, de ce oare are 
şi el î<scâ şi mai mult decât amorţirea celorlalţi ? 
De ce oare chiar şi el are fiori de durere, când trece 
cu mintea de pasul acestei s;-rbări şi priveşte la des
făşurarea ceior ce au mai urmat cu Domnul Hristos, 
după alaiul cu care a fost primit la ziua Floriilor ? 
De ce, străbătând cu mintea faptele oamenilor din 
aceste zile, se umple 'de gânduri posomorâte şi d-e 
scârbă ? 

Din pricină că în aceste zile, omul se iveşte în 
una din cele mai cumplite înfăţişări ale lui... In ace-
laş oraş, a fost cu putinţă că oamenii, care au pri
mit de Domnul cu însufleţire, după cinci zile să 
strige: 7 a - / / la-l răsiigneşte-l! Fapta aceasta aruncă 
o foarte tristă lumină asupra stării omului şi ne face 
să ne cutremurăm de sălbăticia care se poate ascunde 
într'îiisul... Intr'o clipă oarecare, omul se găseşte pe 
culmea în ca're-şi revarsă sufletul lut către altul, în 
clips următoare,se scoboară în adâncul, urii. rupând 
toată puntea spre iubirea şi trăsăîtarea curată pe care 
a avu t-o mai înainte. 

Sunt scriitori cari spun: Ei nu! cei care au 
strigat împotriva Mântuitorului nu sunt tot cei care 
l-au primit. Cu toate acestea nu trebuie să ne minu
năm dacă au fost tot aceia. Mulţimile aşa sunt. Trec 
iute dela una la alta. Cum vezi valul, ca odată se 
suie şi apoi iute se scoboară în adânc, aşa e şi cu 
valurile de oameni. Sunt cele mai nestatornice fiinţe. 
Aşa e omul când îl iei singur; dar încă atunci când 
îl iei cu grămada şi unde îndrăzneşte şi mai mult, 
fiindcă fiecare se simte la adăpostul vecinului şi nu 
se mai teme de răspunderea care-1 apasă când e sin
gur! Vitejia mulţimii e vitejia laşităţii. Dar aşa e. 
Omul e viteaz, fiindcă îi dă mâna. Rar e omul viteaz 
prin însuşi sufletul iui, când şi singur fiind, arată 
acelaşi suflet hotărât şi nedomolit. 

Charles Diehl, cunoscutul bizantinolog francez, 
scrie în unul din volumele frumoasei sale lucrări 
Pages byzantines despre un personagiu din familia 

împărătească a Bizanţului, care era un bărbat în
zestrat' cu mari calităţi, din acelea mai cu seamă care 
vrăjesc mulţimea, precum vitejia, îndemânarea, iste
ţimea, îndrăzneala, calităţile prin care, dacă le ai, 
mulţimea nu-ţi bagă în seama nici păcatele care pot 
sta alături. S î QTă SC est bărbat copilul resfăţat al 
mulţimii bizantine. Şi totuşi acest alintat a murit 
schingiuit şi batjocorit de mulţime pe străzile Con-
stantinopoluiui, purtat călare pe un. măgar. 

E de ajuns să înceapă unul fapta rea. Iute se 
găsesc alţii care să-i urmeze. Mai cu seamă când 
individul simte când în mulţime domneşte cutare cu
rent, atunci dorul de a o linguşi ispiteşte pe • indivi
dul răzleţ să îndrăznească a face şi el ceva, nu că 
i-ar plăcea s'o facă, dacă ar fi singur, ci pentru a se 
trufi că mulţimea il aprobă. 

Aceasta e o deşărtăciune a omului şi o găsim 
tare înfiptă în psihologia lui. 

Aşa a fost şi cu purtarea mulţimii din Ierusalim 
faţă cu Mântuitorul. E cu totul în felul acelei mul
ţimi de a fi făcut astfel. 

De aceia cine priveşte Patima Domnului, se 
umple de întristare, gândindu-se şi la acest blăstăm 
ai fiinţei omeneşti, că este atât de nestatornică în 
bunele ei porniri şi poate trece ca fulgerul dela o 
stare- Ia alt?.. In adevăr, în astfel vde împrejurări, omul 
nu se arată om, ci fiară, adică fiinţă, care stă căzută 
în prada instinctelor. Nu picurările înalte ale culturii 
şi ale minţii ascuţite îl stăpânesc, ci poftele sălbatece 
care-1 pot cuprinde într'o anumită clipă şi pe care 
cei meşteri au ştiut să le dezlănţuiască. 

Şi să nu ocăram numai mulţimile că sunt astfel, 
Chiar şi oameni luminaţi sunt duşi .de curent, nu-şi 
păstrează stăpânirea asupra lor şi grăiesc, ,în astfel 
de împrejurări, ca nişte desăvârşiţi analfabeţi. Gustave 
le Bon spune în unui din volumele sale câ în timpul 
marei revoluţiunl franceze, în tribunalul care a osân
dit la moarte pe regele Ludovic XVI, era şi un băr
bat de seamă care era de partea regelui. Când la 
vot, a votat pentru uciderea lui. Când s'a întors acasă, 
a spus frângându-şi manile : „Vai de mirie ! ce-am 
făcut! ce-am făcut"! 

Iată, aceasta e o depiină istorie a omului. Cer-
cetaţi-vă singuri şi veţi descoperi cu groază despre 
voi înşivă,că săriţi prea iute dela una la alta Aţi 
primit binefaceri dela oameni, aţi luat cu bucurie 
ajutorul lor la vremea grea şi vi se părea că n'aveţi 
să uitaţi fapta niciodată şi făceaţi tot f Iul de făgă
duinţe. Şi trece câtăva vreme, starea ta se schimbă, 
se îndreaptă, dar uiţi cu totul pe cel care ţi-a făcut 
bine. Nu sari pentru dânsul când are el nevoie. Ceva 
nu-ţi place îa el, şi îndată îl osândeşti. In clipa aceia, 
dacă-ţi aduci -aminte: „Vai ăsta e omul care m'a 
scăpat îo cutare împrejurare!" atunci te îngrozeşti 
că ai putut ajunge la atâta nesimţire şi neuitare ! 

Ei, toţi suntem aşa. E cumplită starea aceasta 
a noastră, şi dacă am descoperit-o, datori suntem să 
strigăm cu cuvintele vameşului din evanghelie: Dum
nezeule, milostiv fii mie păcătosul! Şi în al doilea 
rând, trebuie să căutăm mijloacele de a ne îndrepta. 

III. 
Dar cum ? 
Aici e greul vieţii noastre. Cu puterile noastre 

n'o facem. Câte frumoase sisteme de cugetare nu 
s'au născocit ca să-1 facă pe om bun, şi ei numai 
părul şi-1 schimbă, dar ajunge la chipuri ale răutăţii 



mai cumplite decât cele văzute Dană acum. Tot pri
vind la şirul Săptămânii Patimilor şi la încheierea ei, 
vom căpăta buna învăţătură pentru a găsi leacul. 

Mântuitorul Hristos a trecut prin încercarea 
aceasta, că a văzut mulţimea primindu-1 cu tresăl-
tarea, şi apoi hulindu-1. Şi noi găsim că această 
hulă ne-o aruncăm noi înşine. Căci suntem plini 
de inimă uneori şi fiare a douazi. Suntem oame
nii, poftelor şi culegem dela cei din jur, nu stăpâni
rea de a alunga dela noi, ci îmboldirea de a le să
vârşi încă şi mai mult după gustul altora. 

Singurul leac este Acel care a biruit şi împo
triva Patimii de pe Golgota. Oamenii atâta s'au pri
ceput şi atâta au făcut. Şi pe noi oamenii atâta ştiu 
să ne înveţe. Dar Mântuitorul a înfrânt Golgota, a în
viat. E! este singurul care poate clădi şi în noi ceta
tea împotrivirii. Numai în fierbinţala simţirii religioase 
omul se ridică pe sine mai presus de el însuşi şi mai 
cu seamă în fapta urmării lui Isus Hristos. Cuvintele 
sale dela Sfântul Ioan (15, 11) fără de mine nu pu
teţi face nimic, sunt un mare adevăr. 

Omul atârnă prea mult de el însuşi, ca să poată 
face ceva împoUiva apucăturilor lui, dela el însuşi. In 
supunerea către lsus Hristos însă, omul încearcă cu 
sine fapta minunată că descopere în sine puteri de 
înfrânare necunoscute. Acestea îi vin de acolo că el 
nu mai esîe mărginit numai la zăcămintele acestei 
lumi, numai la cât găseşte ei pe acest pământ, ci cu
lege din mijlocul veşniciei şi al nemărginirii. 

Omul religios e o taină, dar o realitate. In el în-
viază ceva. Este o fiinţă trecută din moarte Ia viaţă. 

Cu astfel de ochi trebue să privim noi Săptă
mâna Patimilor. Ea este drumul propriei noastre vieţi. 
Şi dacă nu băgăm de seamă că încercăm o asamc-
nea pustiire, ea este însă ascunsă în noi. In fiinţa 
noastră e jaf şi amar. Suntem izbiţi de stărpiciune. 
Puterile noastre se secătuiesc. Numai Hristos ne poate 
face să înviem, şi abia atunci să ne dăm seamă de 
primejdia în care ne aflăm. 

Străbateţi cu astfel de gânduri Marea şi Jalnica 
Săptămână, şi veţi găsi că multe sunt de plâns şi în 
noi, şi numai urmând pas cu pas viaţa Domnului, în 
cugetare şi în faptă, vom da de luminişul în care, tre-
săltând de bucuria învierii Domnului, să tresăltăm de 
fericirea că am putut învia şi noi... Că din moarte la 
viaţă şi de pe pământ la cer Hristos Dumnezeu ne-a 
trecut pre noi. (Canonul învierii, oda I). 

(Biserica ortodoxă.) Archim. Scriban. 

Meditaţiile misiunilor sacre. 
Intelectualii arădani — per eminentiam ortodoxi 

— avură ocaziune să asculte în zilele de 2—5 a 1. c. 
pe „cel mai mare predicator unit". Cu aceste cuvinte 
de superlativ categoric fuse atras publicul românesc 
să-şi îndrepteze paşii spre bisericuţa unită din faţa 
reşedinţii episcopiei noastre în acele patru zile cât 
timp ţinură „misiunile sacre" conduse de Sf. Sa Ca
nonicul Dr. I. Coltor din Blaj. — Şi fără insistată 
reclamă ce se făcuse, m'aş fi grăbit să nu intrelas 
această rară ocazie de a asculta pe „cel mai mare 
predicator" al ori cărei confesiuni, cu atât mai vârtos 
pe acela al fraţilor noştri de un sânge, despre cari 

am firma convingere că numai vremelnic se depăr
tară dela dreapta credinţă a moşi-strămoşilor noştri 
comuni. Ascult cu plăcere predici rostite în limbi 
străine şi nu de „cei mai mari"; cum n'aş ascultă 
una rostită în limba dulce a graiului românesc! 

Templul greco-catolic ori cât de mic în aparenţă, 
având două coruri spaţioase, e destul de încăpător. 
Conducâtorii-aranjori foarte prevăzători s'au îngrijit 
ca publicul să poată ascultă şezând, aşa că naia atât 
cea rezervată pentru bărbaţi cât şi cea pentru femei 
era împodobită cu rânduri de scaune, cari se ocupau 
mereu de oaspeţii poftiţi. Credincioşi băştinaşi plasaţi 
în strane, publicul „chemat" adăpostit pe scaunele 
din naie şi corurile ticsite de elevii şi elevele şcoa
lelor noastre — îţi fac plăcută impresie de a vedea 
şi a te bucură văzând intelectuali români adunaţi în 
biserică nu „oficial" cum se face la serbările naţionale, 
ci pur şi simplu pentru a ascultă cuvântul lui Dzeu 
prin gura preotului fie el chiar unit. Privind publicul 
ce aşteptă vorbind sfios, fără gălăgie, despre dara-
veleie lor — pieptul mi-se umplea de speranţe: iată 
şi românul intelectual ridicat pe treapta celui din apus, 
care ştie să se însufleţească, ştie să se spiritualizeze 
şi prin cuvântul ieşit din gură preoţească! Progres mare. 

Feţe ce nici măcar la Tedeumurile din Cate
drală nu se arătaseră până aci, apăreau în tinda ace
stei bisericuţi şi dupăce-şi roteau ochii străin, prin 
naia femeilor, cu paşi nesiguri şi cu mişcări stângace 
se îndreptau către vre-un scaun răzimat Ia braţ de 
părintele-prota să nu alunece cumva sase facă şi maî 
caraghios din ce este. 

„Nefericitul ăsta par'că de când ieşise de pe băn
cile liceuiui n'a mai întra't în biserică", observai, aşa ca 
să fiu auzit de cei din juru-mi. 

„Mişcările-i vădesc că şt acolo va fi făcând 
v/e-o clasă două, căci prea pare neumblat în astfel 
de „locale" — vorba lui — observă cineva alăiari. 

Şoaptele, care în urma aşteptării de o jumătate 
oră primiră un timbru mai marcat, deodată încetează 
şi toţi îşi îndreaptă privirile spre un preot mai mărun
ţel de statură ce intrase într'o rasă şi o fizionomie 
proaspăt „rasă", vădind un caracter de sânge pur 
„popistăşeşc" — vorba bătrânilor neamului nostru. 
După ce făcu două mătenii executate cu vioiciunea 
şi scuturătura caracteristică catolicilor de sânge pur, 
se strecoră în sfântul altar ca îmbrăcând peste rasa 
străină un patrafir ortodox, să se urce spre amvon 
în tactul ritmului troparului „Iată mirele vine"*... 

Atinşi puţin în modestia noastră tradiţională, ne 
îndreptăm spre cuvântător cu o neîncredere, ce însă 
după introducerea nimerită, limbagiul corect şi apoi 
în urma imaginilor ce ni-le evocă atât de plastic din 
epopeea muntuirii noamului omenesc — se risipeşte 
şi întreaga scenărie de mai 'nainte nu mai ne pare 
meşteşugită, ci pornită dintr'o inimă ce întradevăr 
bate pentru Domnul. Cuvintele ies din gura părintelui 



Coltor colorate şi parfumate; palmierele şi mirezmele 
Orientului se sorbesc din partea publicului cu o poftă 
caracteristică plămânuiui sănătos ce fusese nevoit a 
trage timp mai îndelungat duhoarea camerei închise 
şi întrat de odată între ramurile unei tinere pădurici 
de brazi negrii cu verdeaţa l o r . . . soarbe cu nesaţiu. 

Scene din viaţa pământească a Mântuitorului, 
prezentate cu o adevărată artă ce 'poate fi spra lauda 
ori cărui dramaturg, trec pe 'naintea ochilor sufleteşti 
ai auditorului cu atâta plasticitate şi claritate, încât 
atunci când ochii orbului de pe treptele templului din 
Ierihon „Vartimeiu, fiul lui Timeiu", atinşi de dege
tele Mântuitorului îşi primesc globurile ochilor cari îi 
lipseau din naştere şi se umplu de lumină radiată 
din privirea Celui Mai înalt, — şi ochii ascultătorilor 
se umplu de lacrimi văzând în faţa lor nemărginita 
bunătate a Mântuitorului. Bunătatea lui Cristos a fost 
subiectul întâiei meditaţii, iar păr. Coltor nu vorbeşte 
despre bunătatea Lui, ci ni-a arată zugrăvindu-o cu o 
artă erudită în scene scoase din sf. Evanghelie din care 
mai bine s'a evidenţiat bunătatea Fiului lui Dzeu. 

In meditaţia a doua a lăsat să treacă dinaintea 
noastră întregul calvar ai patimilor Mântuitorului, 
început în grădina Olivilor prin sărutul lui Iuda şi 
terminat prin sărutul trupului rece atârnat pe crucea 
de pe Golgota, sărut depus de Maica Sa divină. Ca 
o urmare firească, meditaţia a treia, va cuprinde ca 
subiect Maica Dîui arătată ca umilinţă desăvârşită, 
puritate virginală şi mama noastră a tuturor ilustrând 
cu exemple prezentate atât de intuitiv, cu atâta putere 
dramatică, încât cu o forţă artistică pornesc sentimen
tul în largul lui. Cu ochii încă uzi de lacrimi, ce se 
strecurară printre pleoape la vederea scenelor prezen
tate atât de vii, publicul se depărtează cu cuvintele: 
frumos, foarte frumos! Ba mânezi exclamă cineva co
borând treptele: „lucruri cunoscute însă le ştie pre
zenta atât de frumos, foarte frumos"! 

Ii ascultam pe cei ce-şi dădeau părerile, chemaţi 
şi nechemaţi, toţi fredonau par'că refrenul: frumos, 
foarte frumos. Nu mă prea mulţămeâ acest „frumos, 

foarte frumos"; las că frumosul e menită arta a ni-1 
procura, ori poate de când Cultele se deslipiră de 
Instrucţii şi se căsătoriră din nou cu Artele, doar n'a 
devenit Cultul tată bun al fiului consoartei lui de a 
doua forţată? 

Abia aşteptăm finala meditaţiilor. Oare se vor 
termină tot numai cu acest refren pur al sentimen
tului, ori tocmai în meditaţia finală se va trece cu un 
avânt tot atât de puternic pe terenul mai înţeienit: 
al voinţii? 

Subiectul meditaţiei a patra şi totodată a celei 
din urmă a fost necesitatea mântuirii sufletului. „Ce 
am făcut de voi câştigă lumea întreagă şi-mi voiu 
pierde sufletul" sunt cuvintele începătoare, întrebarea 
la care mereu revine pentru a ajunge la concluzia că 
Mântuitorul şi-a dat totul pentru noi; a suferit tru

peşte şi sufleteşte pentru noi, iar noi ce-i dăm Lui 
în schimb? Nu cere mult dela noi, atât: să ne curăţim 
sufletele în cari să poată intra El ca unica mângăere 
a noastră. Să suferim ceva cât de puţin şi noi pentru 
El ! Să facem şi noi ceva pentru Dânsul! 

Ajungând oratorul la această concluzie, ziceam 
întru mine: ei iată-ne acum trecuţi în domeniul în 
care voinţa e mai mare. Aici sentimentul e mic, trebue 
făcut mare, trebue trecut în voinţă ca să se facă faptă! 
Aici nu mai ajung ochii iăcrimaţi, aici să se vădească 
muşchii întinşi, frunţile ridicate, ochii ce radiază bi
ruinţă, pumni încleştaţi ce denotă voinţa: vreau şi va 
fi! Semne extreme cari marchiază că ascultătorii vor 
face aceea ce ochii împaenginiţi de lacrimi garantează 

* că simt numai în acest moment al desfăşurării artistice. 
Inima îmi începu să bată. aşteptând desfăşurarea 

tot aşa de măiastră în ce priveşte înduplecarea voinţii: 
a suferi pentru Cristos! Mântuitorul s'a dus iarăş la 
Tatăl, ne-a lăsat în urmă-I: Biserica Lui. Aceasta 
numai atunci e întradevăr a Lui, dacă trece prin acele 
prin ce El a trecut. Biserica trecută prin Vinerea 
dureroasă a patimilor ca să se deştepte în luminoasa 
Duminecă a învierii! Biserica Lui! Preotul Lui! Acea
stă punte o credeam ridicată din partea oratorului, ca 
să putem păşi pe terenul voinţii de pe cei al senti
mentului. 

Părintele Coltor a rămas însă şi pe mai departe 
tot pe terenul mai uşor de parcurs al sentimentului 
mişcat prin arta arangerii cuvintelor, compunerii fra
zelor şi o modului de prezentare plastică a icoanelor... 
înduplecarea voinţii, reclamă mai mult decât atât. 
Cere înainte de toate o simţire nemăiestrită. Lăcri
mează tu! Atunci văd că simţi. In acest caz nu mai 
plâng cu tine, ci te ajut, fac! Aici nu mai ajunge arta. — 
Câte lacrimi se varsă în teatre, câte oftări se înăduşe 
îa reprezentările cinematografelor, toate sentimente, 
provocate de artă. Pentru a urmă pe Cristos, nunumai 
a simţi scene din viaţa Lui, se recere mai mult decât 
artă. La aceasta se recere o personalitate străbătută 
în toate părticelele ei, în toţi nervii, de credinţă nefă-
ţărită în EI, ca realitate. Realitatea ce trăeşte in tine, 
realitate clădită în inima ta prin munca în patimi şi 

' suferinţi a moşi-strămoşîlor tăi, realitate ce prin toate 
umilirile, năpastele şi nefericirile ce au dat peste tine, 
avându-o în tine, oricât de târziu dar te-a dus la 
biruinţă! Realitate ce tu o poţi adeveri cu aceea ce 
ţi-e mai scump: viaţa de suferinţi plină a moşi stră
moşilor tăi. Biserica ta şi neamul tău îţi fac real pe 
M-ntuitorul şi aztăzi după XX de viacuri! Credinţa în 
El nu ţi-o vinzi pentru nimic în lume, făcând nu numai 
rostind: ce-mi ajunge lumea de-mi pierd sufletul? 

Biserica noastră nu are orduri a căror membrii 
în vinerea patimilor să biciuiesc pentru a suferi pen
tru Cristos, Biserica noastră ca întreg şi şi ca parte 
a suferitul decursul veacurilor. Ea n'a avut reprezentanţi 
cu „trei coroane puse una peste alta" (vorba lui Emi-
nescu) cari înconjuraţi de armate porneau războaie ce 
ţineau decenii, ea umilită, capii ei săraci, maltrataţi, 
patriarhi scoşi din reşedinţă şi aruncaţi pe drumuri, ie-
ra.hi batjocoriţi şi răstigniţi, preoţi omorâţi nu în acele 
veacuri ale întunerecului, ci azi în secolul luminilor! Care 
biserică a suferit, a pătimit pentru Domnul? Care e 
preotul suferinţii, preotul lui Cristos? Biserica orto-
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doxă . . . preotul ortodox. . . român ortodox. . , ortodox 
român. . . 

Aşa-mi dăpănain gândurile în timp ce părintele 
Coltor ţlneâ tot la ale lui: storcea lacrimi cu istori
sirea detailată, măiestrită, artistică a patimilor ne-
vrâstniciior Laurenţiu şi Agnes, tineruhti ostaş Se-
bastian I, şi al II., bătrânilor Rolicarp şi Paucraţiu, 
apoi a preoţilor misionari de prin Iaponia şi Congo 
ca să termine printr'un apogeu adus „acelora ce şi 
azi suferă pentru noi": călugării ordului pasionist pe 
cari a avut ocazia a-i vedea biciuindu-se într'o mă
năstire din Franţa. 

Ce depărtase între noi părinte Coltor! Cum să 
vedea din faţa şi privirea Sfinţiei Tale că tot ce spu
neai atât de'frumos, răsună frumos şi prin inima 
Sfinţiei Tale, dă frumoase ecouri, dar nu bate aceea 
inimă. 

Preotul ortodox niciodată nu a urmărit scopul 
de a stoarce lacrimi din auditor prin exemplificări 
piastice scoase dintr'un mediu cu totului străin de 
neamul Iui, a ştiut însă se simtă nefăţărit prin ce a 
putut îndupleca voinţa la fapte. Preotul ortodox nu a 
vorbit frumos, ci a făcut In inima lui, Hristos a trăit 
fără a fi nevoie să se facă simţit prin mijloace din 
domeniu străin: artă. El dela simţire s'a ştiut ridică 
la fapte. Urcaţi-vă la noi! In drum spre noi poate 
vă va creşte şi vouă mustaţa şi barba podoaba ex
ternă a preotului ortodox moştenită şi aceasta direct 
dela Mântuitorul prin Apostoli şi moşi-strămoşii noştri 
comuni. Grăbiţi, până ce vă aşteptăm! 

Arad, la 7'Aprilie 1925. 
Prof. C. Turicu. 

INFORMAŢIUNL 

Expoziţie de pictură. In 16 Aprilie a. c. se va 
deschide în „Palatul Cultural" din Arad, expoziţia de 
pictură în olei, acvarele şi artă grafică, a destoinicu
lui prof. şi pictor: Teodor Dumbrăveanu, dela inst. 
şcl. norm. ort, rom. din Arad. 

Peisagele, portretele executate după metoda pic
turii moderne şi frumos încadrate, se pot vedea zilnic 
în „Palatul Cultural" dela 16—28 Aprilie a. c. orele 
10-1 şi 3—7. 

Iată ocazîunea de a ne înpodobî locuinţele cu 
obiecte de valoare artistică. 

Recomandăm publicului românesc şi special 
domnilor deputaţi sinodali, cari vor veni la Arad, să'l 
sprijinească. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului oublic şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

arhitect. 

B I B L I O G R A F I E . 
Teodor M u r ă ş a n u : Cioburi de oglindă. „Biblio

teca Semănătorii!"' Arad, No, 02—63. 
Tânărul scriitor ardelean Teodor Murăşanu pe 

care îi întâlnim des în paginile revistelor „Ţara-Noa-
strâ" şi „Consânziana" din Cluj, şi-a adunat în acest 
volum o samă dintre bucăţile sale în proză. Sunt în
tre ele scene bine prinse din viaţa satelor noastre. In 
multe pagini găsim privelişti mişcătoare de viaţă arde
lenească din timpul răsboiului, care ne-a adus desrobirea. 

Scris limpede şi fără pretenţii, volumul „Cioburi 
de oglindă" se poate comanda dela librăria diecezană 
din Arad. Preţul Lei 10. 

Prof. Horia Teculescu: Scriitorii ca luptători 
pentru unirea neamului. (Biblioteca Semănătorul Arad, 
No. 64. Preţul 5 Lei). 

Tânărul profesor Horia Teculescu, dela liceul 
„Minai Viteazul" din Alba Iulia, publică în acest vo
lum un interesant studiu despre contribuţiile scriito
rilor noştri la unirea neamului. 

D-sa studiază sub acest raport scrisul românesc 
începând cu cronicarii şi terminând cu cei mai valo
roşi reprezentanţi ai scrisului nostru de astăzi.' 
* In zilele noastre când politicianii strigă că me
ritul întreg al desrobirii noastre le revine lor şi nu
mai lor, volumul d-lui Horia Teculescu e cât se poate 
de binevenit. 

11 recomandăm, cu toată căldură, cetitorilor noştri. 
Volumul se poate comandă dela Librăria Die

cezană, Arad. 

C O N C U R S E . 
Conform ordinului Ven. Consistor Nr. 982/925, 

prin aeeasta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea postului de capelan temporal cu drept de 
succesiune pe lângă preotul deficient Dimitrie Cotta 
din parohia de cl. III Pustiniş. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. jumătate din sesia parohială constatatoare din 

32 jughere. Jumătate din toate stolele obvenite. 
Jumătate din birul preoţesc, care este de 2 litre 

de grâu de fiecare jugher de pământ şi 5 litre de 
grâu după fiecare număr de casă. 

Comitetul parohial garantează alesului capelan o 
casă parohială constatatoare din 3 odăi şi culină şi 
cu'n intravilan de 600 stânjeni Q . Retribuţiunile dela 
stat rămân întregi în favorul parohului deficient Dimi
trie Cotta. Alesul capelan va suporta jumătate din 
din dările după beneficiul preoţesc şi va catehiza fără 
nici o renumeraţie la şcoalele de stat şi la cele con
fesionale. 

Recurenţii în terminui regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă ori sărbătoare în sf. bi
serică din Pustiniş pentru a-şi arăta dexteritatea în 
tipic, cant şi în oratorie. 

Recursele se vor adresa oficiului protopresbite-
rial din B. Comloş. Reflectanţii din alte dieceze vor 
avea să prezinte of. protopopesc din B. Comloş per
misiune de recurgere din partea autorităţilor diecezane. 

Comitetul parohial din Pustiniş. 
în conţelegere cu mine: Dr. Ştefan Cioroianu, protop. 
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In conformitate cu concluzul Ven. Consister 
diecezan, de sub Nr. 56^/925, să escrie concurs pentru 
deplinirea definitivă a parohiei vacantă Hodiş, cu ter
min de 30 zile delà prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele paiohiei sunt : 
1. Uzufructul sesiunei parohiale, cu dreptul de 

păşunat. 
2. Casă parohială cu intravilan şi supraedificate. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. întregirea salariului delà Sta^ pentru care 

însă parohia nu garantează. 
Parohia e de c!. IlI-a. Alesul va solvi toate dă

rile publice, după beneficiul preoţesc va predica şi 
va avea să catehizeze în şcoala primară din comună, 
fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii vor nainta concursele, — adjustate 
cu toate documentele prescrise şi adresate Comitetu
lui parohial din Hodiş, — Ia Oficiul protopopesc ort. 
rom. din Ineu (jud. Arad) şi pe lângă respectarea 
strictă a dispoziţiunilor cuprinsă în §. 33. din Regu
lamentul pentru parohii în sf. Biserică în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din altă dieceză, — deodată cu ce
rerea de a li-se da voia a se prezenta în biserică, — 
vor avea să dovedească, că au permisiunea Ven. Con-
sistor diecezan, de a recurge la aceasta parohie. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 8 
Martie 1925. 

Ioan Popovici, Ioan Bucatoş, 
adm. par. preşed. corn. par. notariul com. par. 

In conţelegere cu : Ioan Georgia, m. p. proto-
presbiter. 
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Pentru deplinirea parohiei vacantă din Talpoş, 

se escrie din nou concurs, cu termin de 30 zile delà 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala", 
pe lângă următoarele venite: 

1. Usufructul sesiei parohiale, cu dreptul de 
păşune. 

2. Casa parohială cu intravilan întreg şi cu 
supra edificat. 

3. Stolele legale. 
4. întregirea salarului delà stat, pentru care pa

rohia nu ia nici o răspundere. 
Parohia este de cl. L, dar se admit şi recurenţi 

de cl. H-a. 
Alesul va avea să solvească dările publice după 

beneficiul său, fiind îndatorat a catéchisa elevii ort. 
rom. delà şcoalele primare, fără nici o renumeraţiune 
din partea parohiei. 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele, adjustate cu 
documentele necesare, adresate comitetului parohial 
din Talpoş, la Oficiul ppesc ort. rom. în Ineu (jud. 
Arad) şi se vor prezenta în cutare Duminecă în sf. 
biserică, pe lângă observarea strictă a dispoziţielor 
Regulamentului pentru parohii, — spre aşi arăta 
desteritatea ,în oratorie şi tipic, precum şi ' în cele 
rituale. 

Reflectanţii din alte dieceze, deodată cu cererea 
de a li-se da voe, de a se prezenta în parohie, vor 

trebui se prezinte şi permisiunea Ven. Consistor die
cezan, că au voie să recurgă la această parohie. 

Din şedinţa' ţinută în Talpoş, la 14 Martie 1925. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Ioan Georgia ta. p. protopb. 
— • - 2—3 

Pentru deplinirea parohiei Aldeşti, — devenită 
vacantă prin reposarea preotului Leontin Beltechi, — 
se escrie concurs, cu termin de 30 zile delà prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Usufructul unui intravilan şi locuinţă în şcoala 

confesională. 
2. Usufructul sesiei parohiale, cu drept de păşunat. 
3. Stolele legale. 
4. Birul, constatator a) din 30 1. cucuruz sfărâ

mat delà parohienii cu 8 jugh. şi mai mult pământ 
extravilan; b) din 15 1. cucuruz delà parohienii cu 
4—5 jugh. pământ extravilan; c) din V/2 1. cucuruz 
delà parohienii cari au mai puţin de 4 jugh. cat. pă
mânt extravilan; d) jelerii, cari şi după esecutarea 
reformei agrare, vor remâne fără pământ extravilan, 
sunt scutiţi de bir. 

5. întregirea salariului din vistieria statului, 
pentru care însă parohia nu ia răspundere. 

Văduvei preotesă îi compete jumătate din veni
tul parohiei, până la 12 Februar 1926. 

Parohia este de cl. II., dar reprezentându-se 
eventual recurenţi de această clasă, vor fi admişi şi 
recurenţi de cl. III. 

Alesul va solvi dările publice după beneficiul 
său şi va fi îndatorat a catechiza elevii ort. rom. delà 
şcoala primară, fără vre-o remuneraţiune delà parohie. 

Reflectanţii şi vor nainta recursele, — adjustate 
cu documentele necesare şi adresate comit. par. din 
Aldeşti, — la oficiul protopopesc ort. rom. din Ineu 
(jud. Arad) şi se vor prezenta în careva Duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică, — pe lângă observarea 
dispoziţielor Reg. pentru parohii, — pentru a-şi arăta 
desteritatea în oratorie şi în cele rituale. 

Din şedinţa comitetului par. din Aldeşti, ţinută 
la 16 Februar 1925. 
Minai Cosma m. p. Ilarie Verşigan m. p. 

adm. par. preşedinte. notar. 
In conţelegere cu: Ioan Georgia, ta. p. proto-

presbiter. 1—3 

fost asistent la clinica Dermato-Venerică din Cluj. 

Specialist în boale de piele, genito-
urinare şi venerico-sifilitice. Microsco
pie, ultramicroscopie, analiza sângelui 
şi a lichidului cefalo-rachidian. Elec-
troterapie. Operaţiuni de specialitate. 

—«• U R E T R O S C O P I E 
Consult : 2—4. d. tn. ARAD, Bulev. Regina 

Maria No. 9. (Palatul Neuman). 1—5 
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